

ИНДИЯ ДЕЛАЕТ СТАВКУ НА ДИАСПОРУ

© 2017 Е. КОВАЛЕНКО

В статье анализируется влияние индийской диаспоры на социально-экономическое развитие и внешнеполитический курс Индии. Рассматриваются причины роста индийской общины за рубежом. Акцент делается на изучение проблем и перспектив развития диаспоры в США и странах Персидского залива.

Ключевые слова: Индия, индийская диаспора, миграция

INDIA STAKES ON DIASOPORA

Eseniya S. KOVALENKO, independent researcher (yeseniya.kovalenko@yandex.ru)

The article explores the influence of the Indian diaspora on the socio-economic development and foreign policy of India. It dwells on the growth drivers of the Indian community abroad. The accent is made on studying the challenges and opportunities of the diaspora in the US and the countries of the Persian Gulf.

Keywords: India, Indian diaspora, migration

Согласно докладу «Тенденции в области международной миграции» за 2015 г. Департамента по экономическим и социальным вопросам (ДЭСВ) ООН, индийская диаспора стала крупнейшей в мире. Количество индийцев, проживающих за рубежом, составило около 16 млн человек (примерно 6% от общего числа всех мировых мигрантов) (см. табл.) [1; 2].

Таблица

Топ-5 стран с крупнейшими индийскими диаспорами в 2016 г.

№	Страна	Нерезиденты Индии (НРИ), NRI (Non-Resident Indians, NRI)	Лица индийского происхождения (ЛИП) (Persons of Indian Origin, POIs)	Общее количество (Overseas Indians)
1	США	1,280,000	3,180,000	4,460,000
2	КСА	3,001,018	3,567	3,004,585
3	Малайзия	244,274	2,742,000	2,986,274
4	ОАЭ	2,800,000	3,751	2,803,751
5	Мьянма	8,337	2,000,000	2,008,337

Источник: Министерство иностранных дел Индии - http://mea.gov.in/images/attach/NRIs-and-PIOs_1.pdf

Лица индийского происхождения начали мигрировать за границу в значительном количестве только в XIX в., чему способствовали экономические предпосылки, вызванные колониализмом. Индийцы сначала заселили страны Африки, Юго-Восточной Азии, Фиджи и Карибского бассейна. Эта волна миграции была главным образом вызвана огромным спросом на дешевую рабочую силу, которая возникла сразу же после отмены в 1833-1834 гг. рабства в Британии. Про-

должением этого стал начавшийся во второй половине XX в. процесс устойчивого оттока лучших индийских специалистов в развитые страны Запада. Кроме того, началась миграция квалифицированных и полуквалифицированных рабочих из Индии после нефтяного бума в Западной Азии и в странах Персидского залива в 1970-х гг. [3].

Причины эмиграции индийцев, в основном, экономические. Согласно опросу Комитета по

КОВАЛЕНКО Есения Сергеевна, независимый исследователь (yeseniya.kovalenko@yandex.ru)

делам индийской диаспоры, большинство эмигрантов остались бы в Индии, если бы была возможность применения их талантов на родине [4, с. 608].

Понятие «нерезиденты индийского происхождения» (NRI) включает в себя физических и юридических лиц. Физические лица НРИ - индийские граждане, пребывающие за пределами Индии в течение длительного (свыше 182 дней в текущем году или свыше 360 дней в течение предшествующих 4 лет, при условии пребывания за рубежом не менее 60 дней в последнем году) или неопределенного времени по делам бизнеса и частным контрактам, в связи с обучением, работой на государственной службе в дипломатических миссиях и международных организациях [5, с. 54].

Понятие «Лицо индийского происхождения» (ЛИП) (PIO) означает иностранного гражданина (кроме граждан таких стран, как Пакистан, Афганистан, Бангладеш, Китай, Иран, Бутан, Шри-Ланка и Непал), у которого когда-либо был индийский паспорт, или родители, бабушки и дедушки, прабабушки и прадедушки которого были резидентами Индии в соответствии с Актом о правительственном строе Индии 1935 г., или который является супругом гражданина Индии или ЛИП.

СЛЕДУЮЩИЙ ПРЕЗИДЕНТ США - ВЫХОДЕЦ ИЗ ИНДИИ?

В США проживают в общей сложности около 4,5 млн выходцев из Индии - большая часть из них находится в Калифорнии. Говоря о социально-экономической специфике индийских американцев, можно отметить следующие черты. Во-первых, индийские американцы относятся к наиболее высокообразованным этническим группам в США. 70% индийских американцев в возрасте 25 лет и старше в 2010 г. имели высшее образование - это в 2,5 раза выше среднего показателя по США.

Во-вторых, не все индийские американцы - последователи индуизма. Только около половины из них (51%) индуисты, 18% индийских американцев считают себя христианами, 10% сказали, что они мусульмане. Религиозные доли индийских американцев заметно отличаются от таковых в самой Индии, где, согласно исследованиям, примерно 79,5% населения - индуисты и только 2,5% - христиане.

В-третьих, индийские американцы обычно состоятельны. Средний годовой доход семей индийских американцев в 2010 г. составил \$88 тыс., что намного выше, чем у всех семей азиатских амери-

канцев (\$66 тыс.), и выше среднеамериканского показателя (\$49,8 тыс.) [6].

Индийцы, с одной стороны, хорошо интегрированы в американское общество, а с другой - поддерживают тесные связи с родиной. Среди их многочисленных достижений особо следует отметить вклад в развитие сферы информационных технологий США. В свою очередь, в построении сферы IT в Индии сыграли большую роль передача опыта, круговая миграция и транснациональные инвестиции.

Большинство организаций диаспоры представляют собой группы, основанные на культуре: высок процент внутриобщинных браков, что свидетельствует об уважении национальных традиций. Индийская диаспора создала по всем Соединённым Штатам большое количество высокоорганизованных, хорошо финансируемых, профессионально управляемых групп. В сферу их компетенций входит решение большого числа задач, включая благотворительные проекты по улучшению здравоохранения и образования в Индии.

Освободившись от мертвой хватки индийской бюрократии, диаспора в США стала процветать, что привело к ослаблению регулирования и контроля и в индийской экономике, а также способствовало улучшению репутации как диаспоры, так и Индии [7; 8].

Особо стоит отметить растущее число политиков индийского происхождения. Так, например, Камала Харрис в 2016 г. стала первой американкой индийского происхождения, которая вошла в Сенат США [9].

Что ж, мысль о возможности того, что следующий президент США может быть выходцем из Индии, не совсем шутка?

БОЛЛИВУД - И В ЭМИРАТАХ БОЛЛИВУД

Неуклонно растет численность индийской диаспоры в странах Персидского залива. Здесь находится около 70% индийских мигрантов, большая часть которых (70%) - неквалифицированные рабочие. Остальные мигранты относятся к профессионалам: врачи, архитекторы (20%) и прислуга (10%). Причем заметна тенденция увеличения именно страты профессионалов. Если в 1975 г. в странах Залива проживало 0,2 млн выходцев из Индии, то 40 лет спустя, в 2015 г., уже 8 млн. Из них в 2016 г. в Королевстве Саудовская Аравия (КСА) насчитывалось 3 млн человек, в Объединенных Арабских Эмиратах (ОАЭ) - 2,8 млн (40% населения страны).

Примечательно, что многие страны региона не разрешают рабочим из Индии вне зависимости от

их доходов получить местное гражданство или остаться на ПМЖ. Таким образом, представители индийской диаспоры, понимая, что рано или поздно они должны будут вернуться на родину, тем более остаются индийцами и «в душе», и «по паспорту».

Для различных категорий служащих из индийской диаспоры различаются условия труда. Так, например, профессиональные рабочие могут привезти с собой семью, а представители «голубых воротничков» не имеют такого права. Неквалифицированные рабочие из Индии сталкиваются с разнообразными трудностями, начиная от неприемлемых условий проживания, отказа в предоставлении медицинских услуг, и заканчивая неограниченным рабочим днем, задержкой зарплаты [4, с. 609].

Особого внимания заслуживает индийская диаспора в ОАЭ. По данным Всемирного банка, индийские репатрианты в Эмиратах - крупнейший источник денежных переводов на родину (\$12,6 млрд). Для сравнения: около \$11,2 млрд поступают в индийскую экономику от представителей индийской диаспоры в США, которая больше и по размерам, и по уровню доходов.

Индийцы внесли большой вклад в экономический рост ОАЭ, начиная от тяжелой работы тысяч неквалифицированных рабочих сферы услуг, заканчивая трудом индийских бизнесменов и профессионалов в таких сферах, как здравоохранение, розничная торговля, образование, недвижимость.

В ОАЭ растет число индийских школ и колледжей. Раньше у НРИ в Эмиратах не было другого выбора, кроме как отправить своих детей для получения высшего образования обратно в Индию или за границу. Сейчас же есть известные институты, предлагающие высшее образование в кампусах Дубайского международного академического города.

Индийцы в настоящее время - главные инвесторы в недвижимость ОАЭ. Так, например, по данным отчета Земельного департамента Дубая в 2014 г., иностранные инвестиции индийцев в рынок недвижимости Дубая составили 18,12 млрд дирхамов (\$4,9 млрд), превысив инвестиции других стран.

Народность *малаяли* - основное население индийского штата Керала - составляет почти 40% индийцев в ОАЭ, и это делает Кералу самым большим бенефициаром денежных переводов. В Эмиратах также проживают общины выходцев из других индийских штатов. В семейных предприятиях преобладают представители *синдхи* и *гуджарати*. Есть также значительное количество пенд-

жабцев, тамиллов и переселенцев из Гоа, Раджастхана.

Для обычного индийца религия - важная часть жизни. А Дубай отличается в Персидском заливе своей религиозной толерантностью. В 1958 г. шейх Рашид ибн Саид Аль Мактум, отец нынешнего правителя Дубая, разрешил построить в Дубае индуистский храм. Кроме того, для 50 тыс. сикхов в 2012 г. был построен сикхский храм гурдвара, есть несколько церквей, посещаемых сирийскими христианами из Кералы.

ОАЭ - большой источник доходов для Болливуда и киноиндустрии малаяли. Поколения жителей Эмиратов «выросли на индийских фильмах» [10].

Образ жизни индийской диаспоры в странах Персидского залива стал отражаться и в современной культуре. Как живут индийцы в ОАЭ, можно, например, увидеть в кинофильме *Fool N Final*.

Несмотря на ряд трудностей, индийско-эмиратские отношения носят обоюдывыгодный характер, а индийская диаспора играет в них важную роль.

СТАВКИ СДЕЛАНЫ

Правительство Индии уделяет большое внимание индийской диаспоре. И если на пороге нового тысячелетия премьер-министр Индии Атал Бихари Ваджапай заложил основу для переосмысления связей своей страны с диаспорой, то премьер-министр страны Нарендра Моди сделал диаспору ключевой сферой национальных интересов.

Н.Моди, похоже, понимает, что потенциал индийской диаспоры раскрыт и использован далеко не полностью. В ходе своих зарубежных визитов он уделяет внимание общению с представителями индийской общины. Он делает ставку на диаспору в том плане, что она может способствовать экономическому развитию Индии. Индийцы, проживающие за границей, могут также стать связующим звеном между Индией и странами, где они проживают, содействовать достижению южноазиатским гигантом более широких международных целей.

Помимо этого, южноазиатская диаспора могла бы способствовать достижению некоторых особых целей, которые поставил перед страной индийский премьер-министр: ускорение региональной экономической интеграции, использование общего культурного наследия.

Укрепление связей с южноазиатскими диаспорами могло бы также способствовать восста-

новлению кросс-границных связей и сгладить некоторые межгосударственные конфликты в Южной Азии. Это связано с тем, что южноазиатские общины лояльны к своим родным странам. Живя вдали от полуострова Индостан, они остро осознают общую субконтинентальную идентичность. Это очень ценный ресурс, который еще предстоит задействовать во внешней политике Н.Моди [11].

Важным механизмом в этом направлении стало учреждение в сентябре 2004 г. Министерства по делам индийцев, проживающих за рубежом (*Ministry of Overseas Indian Affairs*). В сфере его компетенций находилось решение задач в соответствии с особенностями положения индийских мигрантов и экс-патриантов в той или иной стране. Для трудовых мигрантов из Индии важны предоставление временного проживания, оказание медицинской помощи и юридической поддержки в соблюдении прав. Например, в ОАЭ действует программа по упрощенному оформлению документов для возвращения на родину. В 2008 г. была организована служба «Найди свои корни» (*Tracing your roots*), которая с помощью онлайн-технологий помогала индийским экс-патриантам находить своих родственников на родине.

С 2016 г. Министерство по делам индийцев было слито с МИД Индии. В компетенции нового подразделения этого министерства - информирование о достижениях в развитии независимой Индии экс-патриантов, их потомков, в целом всех лиц, интересующихся страной. Площадкой для этого стало совместное с Конфедерацией индийской промышленности ежегодное мероприятие «День нерезидентов Индии» (*Pravasi Bharatiya Divas*), которое объединяет лучших представителей диаспоры: ученых, деятелей культуры, бизнесменов, политиков [12].

Индийская диаспора поддерживает теснейшие связи с родиной. Характерное отличие - сохранение вокруг себя особого «индийского мира». Практически исключено вступление в смешанные браки: женихов и невест члены зарубежной индийской диаспоры обычно подыскивают в Индии [13, с. 5-27].

В начале 1970-х гг. был создан механизм для привлечения средств НИП, подразумевающий открытие в индийских банках специальных депозитов. Заметное развитие механизма началось в 1980-х гг., в связи с тем, что много индийцев уехало на заработки в другие страны. Для увеличения притока их сбережений в Индию были введены депозитные схемы, которые в основном предлагали хорошие процентные ставки (по сравнению с

мировым рынком) и полную репатриацию средств. Все это привело к росту доли НИП в притоке иностранного капитала [5, с. 54-57]. Сейчас депозиты диаспоры стали еще одним двигателем экономики Индии. Активная поддержка диаспорой оставшихся в стране родных и близких, денежные переводы (*remittances*), которые достигают \$70 млрд в год, что составляет порядка 3,5% ВВП Индии и превышает объем прямых иностранных инвестиций.

Показательно, что индийцы, получившие высшее образование и практические навыки работы за рубежом, вернувшись в свою страну, создали крупнейшие IT компании мирового класса - *Wipro*, *Infosys* и другие.

Взаимодействие Индии со своей зарубежной диаспорой позволило наладить канал поступления инновационных технологий, что способствует модернизации национальной экономики страны. В том числе - в связи с объявленной Н.Моди политикой «Делай в Индии» с ориентацией на экспорт, стимулирование местного предпринимательства под девизом: IT+IT=IT (*Indian Talent plus Indian Technology equals India Tomorrow*).

Формой работы на экспорт стал в Индии аутсорсинг, предоставление бизнес-услуг, в т.ч. организуемое этническими индийцами - выпускниками американских вузов, проживающими в США. Например, в Индии местные специалисты, услуги которых обходятся намного дешевле, подготавливают документы и презентации по заказам американских организаций. Знание индийскими юристами британского права помогает им давать консультации по сделкам, регулируемым английским правом (*Legal Process Outsourcing, LPO*).

Но есть и ряд трудностей: например, представители диаспоры отмечают, что организация ими предприятий в традиционной для Индии текстильной отрасли, несмотря на дешевую рабочую силу, невыгодна из-за низкой культуры труда. Продукция этих предприятий неудовлетворительного качества, плохо реализуется на конкурентных мировых рынках. В результате такие производства выгоднее создавать в Китае, Вьетнаме, Бангладеш [14].

* * *

Несмотря на все те преимущества, которая Индия получает от развития и укрепления связей со своей диаспорой, население внутри страны порой настроено скептически в отношении своих соотечественников за рубежом. Отмечается, что представители диаспоры (особенно в США и Великобритании) уже не являются в полной мере индийцами по менталитету.

Список литературы / References

1. India has largest diaspora population in world, UN report says // Times of India. 14.02.2016 - <http://timesofindia.indiatimes.com/nri/other-news/India-has-largest-diaspora-population-in-world-UN-report-says/articleshow/50572695.cms> (accessed 20.05.2017)
2. International migrant stock 2015 // Сайт ООН - <http://www.un.org/en/development/desa/population/migration/data/estimates2/estimates15.shtml> (accessed 05.05.2017)
3. Report of the High Level Committee on the Indian Diaspora // The Indian diaspora - <http://indiandiaspora.nic.in/diasporapdf/part1-exe.pdf> (accessed 21.06.2017)
4. Лунев С.И. Индия и арабский мир // Вестник РУДН. 2016, т. 16, № 4, с. 608-609. (Lunev S.I. 2016. India and the Arab world // Vestnik RUDN, № 4) (In Russ.)
5. Галищева Н.В. Депозиты диаспоры - еще один двигатель экономики Индии // Азия и Африка сегодня. 2012, № 7, с. 54-59. (Galishcheva N.V. 2012. Deposits of the diaspora - another engine of the Indian economy // Aziya i Afrika segodnya. № 7) (In Russ.)
6. Drew Desilver. 5 facts about Indian Americans // FactTank. 30.09.2014 - <http://www.pewresearch.org/fact-tank/2014/09/30/5-facts-about-indian-americans/> (accessed 20.05.2017)
7. RAD diaspora profile: The Indian diaspora in the US (July 2014) // Migration Policy Institute - www.migrationpolicy.org/sites/.../RAD-IndiaII-FINAL.pdf (accessed 19.05.2017)
8. Jie Zong, Jeanne Batalova. Indian Immigrants in the United States (06.05.2015) // Migration Policy Institute - <http://www.migrationpolicy.org/article/indian-immigrants-united-states> (accessed 20.05.2017)
9. Kamala Harris is elected California's new U.S. senator // Los Angeles times. 08.11.2016 - <http://www.latimes.com/nation/politics/trailguide/la-na-election-day-2016-california-s-u-s-senate-race-kamala-1478538739-htmlstory.html> (accessed 20.05.2017)
10. Malavika Vettath. What makes the Indians in the UAE unique? // The Indian Diaspora. 14.08.2015 - <http://theindiandiaspora.com/news-details/Spotlight/primary-news/what-makes-the-indians-in-the-uae-unique.htm> (accessed 20.05.2017)
11. C. Raja Mohan. Narendra Modi and the Diaspora: From the Indian to South Asian // Indian express. 08.01.2017 - <http://carnegieindia.org/2017/01/08/narendra-modi-and-diaspora-from-indian-to-south-asian-pub-67626> (accessed 20.05.2017)
12. Емельянова Н.Н. Мягкое обаяние Индии: преимущества и пределы // Портал «Перспективы». (Emelyanova N.N. The soft charm of India: the advantages and limits) (In Russ.) - <http://www.perspektivy.info/print.php?ID=%20389116> (accessed 20.05.2017)
13. Ивашенцов Г.А. Россия - Индия: новые форматы давнего партнерства // Международная жизнь. 2016, № 2, с. 5-27. (Ivashentsov G.A. 2016. Russia-India: New Formats of Long-standing Partnership // International affairs, № 2) (In Russ.)
14. Брагина Е.А. Усиление роли диаспоры в модернизации экономики Индии // Сайт ИМЭМО РАН. (Bragina E.A. Strengthening the role of the diaspora in modernizing the Indian economy) (In Russ.) - http://www.imemo.ru/index.php?page_id=502&id=1805 (accessed 20.05.2017)